НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

УДК 94

В ПРЕДДВЕРИИ ЮБИЛЕЯ: КОНФЕРЕНЦИЯ «ВЛАСТЬ И ОБЩЕСТВО» В 2020—2025 ГОДАХ

Д. В. Акимов

Воронежский государственный университет

Поступила в редакцию 5 мая 2025 г.

Сдан в печать очередной сборник материалов ежегодной конференции с рабочим названием «Власть и общество», которая проводится историческим факультетом ВГУ на протяжении последних 19 лет. Наблюдения одного из постоянных членов оргкомитета за динамикой изменений в ее организации и прохождении за последние шесть лет — заметка, представленная здесь на суд читателя.

Последняя ежегодная заметка автора о прошедшей конференции была опубликована в «Вестнике ВГУ» в 2019 г. После ежегодные краткие отчеты прекратились с целью пронаблюдать и, насколько возможно, статистически обработать некоторые аспекты работы форума. И вот что получилось.

Идея созыва подобной конференции принадлежит В. Н. Глазьеву, тогда возглавившему исторический факультет ВГУ. Формат конференции – как говорится, «от палеолита до главлита» - мог вызвать скепсис у специалистов, мол, это что за охват такой? Это вообще научно? Однако именно такой формат и был главной инновацией идеи, суть которой первоначально предполагала сугубо региональный характер мероприятия. Задумывалось участие историков, политологов, социологов из научных и образовательных центров только Черноземного края (Воронеж, Липецк, Белгород, Елец, Тамбов, Курск) с целью мониторинга научной мысли разных исторических и обществоведческих направлений смежных регионов, объединенных общими географическими и историческими условиями. Отсюда и общее рабочее название – «Власть и общество» – практически не обязывающее к ограничению тематики, но вовсе не предполагавшее потерю качества исследования. Кроме того, еще одним непременным условием хотелось сделать очный характер участия, поскольку преследовалась и еще одна немаловажная цель - собирать коллег в живой круг общения, тем более что большинство из них, так или иначе, имели или имеют прямое отношение к историческому факультету Воронежского государственного университета. В начале 2000-х, в силу разных причин, резко снизились возможности ученых лично посещать конференции, поддерживать непосредственные контакты, «группироваться» в новые исследовательские коллективы для выработки и решения новых научных проблем. А молодые исследователи почти потеряли возможность личного знакомства с корифеями нашей науки, получения их авторитетной консультации или даже критики. Более амбициозных целей при запуске ежегодной конференции не ставилось. Однако во многом неожиданно для самих организаторов, что проект «Власть и общество» зажил своей жизнью, за которой мы едва успевали.

Отправной точкой анализа проведенных в последнее время наших конференций я взял тот самый знаменательный 2020 год. Конференция была проведена 4 февраля, а в начале весны из-за пандемии были строго ограничены очные массовые мероприятия любого характера. Мы успели, что называется, «вскочить в последний вагон». Для многих участников той конференции она стала перед долгим перерывом последней с очным участием. В 2020 г. конференция проходила в четырнадцатый раз и называлась «Общество и власть: века минувшие и день сегодняшний». Тематика форума, как, впрочем, и всегда, включала проблемы взаимодействия личности, социальных групп и социумов с государственными и политическими институтами, их взаимодействие в процессах мировой и российской истории и современного общества. В конференции приняли участие более 120 ученых из городов Центрального Черноземья. Были также гости из Москвы. Прозвучало около сотни докладов [1].

В 2021 г., несмотря на объективные трудности в организации, было решено цикл конференций не прерывать, а эту, пятнадцатую по счету, под названием «Общество и власть в контексте истории, политологии, социологии» перенести в онлайн-формат. К сожалению, ввиду отсутствия опыта, удачно состоялось лишь пленарное заседание, которое прошло

© Акимов Д. В., 2025

в расширенном составе: вместо традиционных трех было вынесено шесть докладов — три по истории (Ю. В. Селезнев, М. Д. Карпачев, Н. П. Горошков) и три по социологии и политологии (А. А. Квасова, А. И. Верецкая, А. Б. Довейко, А. И. Стеценко (в соавторстве); Н. Д. Нечаев; Д. В. Сосунов). И тем не менее в конференции приняли участие ученые из городов Центрального Черноземья, а также из Москвы и Ростова-на-Дону.

Секционная работа, полноценно организованная онлайн силами кафедры истории Нового и Новейшего времени истфака ВГУ, состоялась только в разделе «Всеобщая история Нового и Новейшего времени» под руководством А. В. Мирошникова. Прозвучало 13 докладов исследователей из Воронежского государственного университета, Южного федерального университета, Северо-Кавказского федерального университета, Елецкого государственного университета. Опыт оказался настолько положительным, что активно применяется при работе этой секции конференции до сего дня. Несмотря на все издержки, сборник материалов Пятнадцатой конференции также увидел свет [2].

В 2022 г. ограничения были сняты и 3 февраля научная конференция «Власть и общество в прошлом и настоящем» состоялась теперь уже в смешанном формате. Почти все участники смогли прибыть на исторический факультет ВГУ, но было и несколько докладчиков на платформе Интернета. С их учетом в конференции приняли участие около сотни ученых из Черноземного края, а также из Москвы, Коломны, Брянска, Ростова-на-Дону [3].

2023 год стал для проекта знаменательным – конференция приобретает статус Всероссийской, по факту уже давно преодолев региональный уровень. 3 февраля состоялась очередная — «Власть и общество в исследованиях историков, политологов, социологов». В конференции приняли участие более 110 ученых из Центрального Черноземья, а также Москвы, Санкт-Петербурга, Старого Оскола, Брянска, Кисловодска и других городов России, а также Республики Беларусь. Секция Всеобщей истории Нового и Новейшего времени под руководством А. В. Мирошникова онлайн обсудила 18 докладов исследователей из Воронежа, Брянска, Орла, Ростова-на-Дону, Москвы, Липецка [4].

2 февраля 2024 г., уже второй раз в статусе Всероссийской, состоялась Восемнадцатая конференция «Власть и общество: вопросы взаимодействия в прошлом и настоящем». Она собрала более 120 ученых из черноземных городов, а также Москвы, Орла, Брянска, Рязани, Клина и других российских городов. Большая часть докладов прозвучали на заседаниях секций непосредственно, а еще часть – в онлайнтрансляции [5].

2025 год оказался богат на различные юбилеи – 300 лет Воронежской губернии, юбилеи видных воронежских ученых-историков. Но главным, безусловно, является 80-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Этим фактом и была вызвана тематика конференции – «Власть и общество. Мир и война». Проблематика докладов на пленарном заседании была также подобрана соответствующе. Мероприятие, собравшее более 110 исследователей из Воронежа, Липецка, Белгорода, Курска, Ельца, Тамбова, а также Москвы, Санкт-Петербурга, Клина, успешно состоялось 4 февраля. Большая часть докладов прозвучала на заседаниях секций непосредственно, а еще часть – в онлайн-трансляции. Как уже сообщалось выше, макет сборника отправлен в издательство.

Подводя промежуточный итог, надо отметить основную тенденцию участия в форуме «Власть и общество». Ежегодно он объединяет более сотни ученых, абсолютное большинство которых собирается под крышей исторического факультета ВГУ. Как правило, из иногородних наиболее представительными являются делегации из Липецка (в 2025 г. – 14 человек) и Белгорода, иногда из Ельца. Под влиянием пандемии количество участников уменьшилось (2021, 2022 гг.), но к сегодняшнему дню восстанавливается и даже растет, в том числе за счет онлайн-участия и всероссийского статуса.

За время функционирования проекта «Власть и общество» постепенно устоялись время проведения (начало февраля) и структура распределения тематики по секциям.

На пленарное заседание, как правило, выносится три сообщения по следующему принципу: по истории России, всеобщей истории, социологии или политологии. При этом оргкомитет старается привлечь к выступлению на пленарке ученых из других воронежских научных организаций, наших коллег из других городов. Но в силу иногда объективных, а иногда и субъективных причин это не всегда получается. Конференция проводится одним днем.

Что касается секций, то первая из них — почти неизменно «История России с древнейших времен до конца XVIII в.». Она традиционно, в силу временного промежутка, многочисленна по количеству желающих выступить. Руководителями в разное время были д-р ист. наук Ю. В. Селезнев, д-р ист. наук О. В. Скобелкин (Воронеж), когда может присутствовать лично д-р ист. наук Д. А. Ляпин (Елец). Постоянными и активными участниками этой секции называют д-р ист. наук, проф. В. Н. Глазьева, А. В. Сумина, Н. А. Тропина, доцентов кафедры политической истории Е. В. Камараули, Т. В. Жиброву, В. М. Брезгунову и др. Разброс тем велик: от Древней Руси и Орды до ключевых событий XVII, а иногда и XVIII в.

Вторая секция — «История России XIX — начала XX в.» — еще более многочисленна, чем первая, поэтому ее приходится делить на две части по тем или иным критериям. Судя по статистике последних лет, наблюдается тенденция роста желающих принять участие в работе этих секций. Бессменными руководителями здесь являются д-р ист. наук М. Д. Карпачев, д-р ист. наук Г. Н. Мокшин, д-р ист. наук О. Н. Квасов, (Воронеж), д-р ист. наук Л. И. Земцов (Липецк).

Третья секция посвящена Отечественной истории Новейшего времени. Тенденция участия в ее работе демонстрирует стабильность. В юбилейные годы (2020 и 2025) из состава этой секции в отдельные выделялась «История Великой Отечественной войны». Руководят работой этих научных собраний д-р ист. наук В. А. Перцев, д-р ист. наук Н. В. Филоненко (Воронеж), д-р ист. наук В. Н. Томилин (Липецк). Наиболее заметны из участников секций, по мнению коллег, Е. Ю. Назаренко, С. А. Меганов, Е. М. Тимошечкина, А. В. Перегудов (Воронеж), И. Д. Петришина (Липецк).

Еще одна неизменная секция — «Всеобщая история Древнего мира и эпохи Средневековья». Ежегодно она заседает в помещении Археологического музея Воронежского государственного университета, что придает особую атмосферу. Много лет эту секцию возглавляют д-р ист. наук А. П. Медведев (Воронеж), д-р ист. наук Н. Н. Болгов (Белгород). Во главе с Н. Н. Болговым каждый год прибывает обширный аспирантский отряд с интересными докладами по византийской проблематике.

В 2020 г. впервые в самостоятельную выделяется секция «Востоковедение» под неизменным руководством канд. полит. наук Н. П. Горошкова. Проблематика докладов секции охватывает широкий как географический, так и хронологический спектр. Первоначально не очень многочисленная, к форуму 2024 г. секция «раскручивается» до десятка участников из Воронежа, Москвы, Липецка, Курска, и тенденция к росту стабильна благодаря участию прежде всего таких специалистов, как д-р ист. наук Л. А. Черешнева (Липецк), д-р ист. наук И. Н. Селиванов (Курск), д-р ист. наук М. В. Кирчанов (Воронеж). Секция возникла в связи с появлением на истфаке ВГУ пока еще молодой, но весьма перспективной специальности «Востоковедение».

Новаторской секцией в плане организации проведения заседаний в онлайн-формате является «Всеобщая история Нового и Новейшего времени» под неизменным руководством д-ра ист. наук А. В. Мирошникова. В научных и организационных аспектах работы секции, помимо, разумеется, других участников, коллеги отмечают И. Б. Шишкину, В. И. Дурова, А. В. Погорельского (Воронеж), д-ра ист. наук Т. Н. Гелла (Орел).

Огромный вклад в функционирование проекта «Власть и общество» вносят исследователи в области политологии и социологии, а особенно сотрудники профильной кафедры истфака ВГУ (завкафедрой – д-р ист. наук А. В. Глухова, с 2024 г. – д-р ист. наук Д. В. Сосунов). Они, а также А. Б. Довейко, А. И. Верецкая руководят работой двух секций: секции «Политология» и секции «Социология». Не только в силу большого количества докладов, но и в силу глубины проникновения в тематику политологи заканчивают работу в числе последних.

По отзывам коллег, наиболее содержательные сообщения и актуальные вопросы звучат от всех участников обсуждений секции «Политология», но в первую очередь от д-ра полит. наук Д. Н. Нечаева, д-ра полит. наук Р. В. Савинкова, канд. полит. наук В. В. Черниковой, канд. полит. наук О. А. Сиденко, канд. полит. наук Е. Б. Зюзиной (Воронеж), д-ра полит. наук В. Б. Слатинова (Курск).

Работу секции «Социология» активизируют канд. соц. наук А. Б. Довейко, канд. филос. наук А. И. Верецкая, канд. ист. наук Е. Ю. Красова, канд. ист. наук А. И. Стеценко (Воронеж).

Особо отметим функционирование секции «Проблемы политологии, социологии в исследованиях молодых ученых», инициированной именно сотрудниками кафедры политологии и социологии ВГУ. Работа с магистрантами и аспирантами на этой кафедре носит систематический характер. В 2025 г. в эту секцию были добавлены доклады и молодых исследователей иных специализаций.

Большая часть приведенных данных основаны на кратких отчетах руководителей секций, которые фиксируются с помощью анкеты (опросника), разработанного специально для проекта «Власть и общество» автором этих строк.

Подводя финальный итог тенденциям развития проекта исторического факультета Воронежского университета «Власть и общество», следует отметить следующие тенденции.

- 1. Проект стабильно функционирует, имеет твердую базу, стабильный круг участников и, по отзывам их абсолютного большинства, эффективную организацию.
- 2. Проект имеет перспективы расширения круга и географии участников, приобретя статус Всероссийской конференции.
- 3. Пандемия двояко сказалась на развитии проекта. С одной стороны, несколько сократилось число участников, которое, впрочем, судя по статистике, к настоящему времени полностью восстановилось. С другой стороны, вводимые ограничения открыли перспективы новых форм общения в рамках проекта.
- 4. Проект «Власть и общество» является одной из незаменимых площадок для апробации научной

деятельности молодых ученых Черноземного региона и, шире, регионов России, включения их в реальное, а не виртуальное научное сообщество.

5. Проект следует продолжать и в дальнейшем.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Общество и власть: века минувшие и день сегодняшний: материалы Четырнадцатой региональной научной конференции (г. Воронеж, 4 февраля 2020 г.) / Воронежский государственный университет. Воронеж: Издательский дом ВГУ, 2020. 484 с.
- 2. Общество и власть в контексте истории, политологии, социологии: материалы Пятнадцатой региональной научной конференции (г. Воронеж, 9 февраля 2021 г.) / под общ. ред. В. Н. Глазьева; Воронежский государственный университет. Воронеж: Издательский дом ВГУ, 2021. 452 с.

Воронежский государственный университет Акимов Д. В., кандидат исторических наук, доцент кафедры политической истории E-mail: polhist@hist.vsu

- 3. Власть и общество в прошлом и настоящем : материалы Шестнадцатой региональной научной конференции (г. Воронеж, 3 февраля 2022 г.) / под общ. ред. В. Н. Глазьева ; Воронежский государственный университет. Воронеж : Издательский дом ВГУ, 2022. 398 с.
- 4. Власть и общество в исследованиях историков, политологов, социологов : материалы Семнадцатой Всероссийской научной конференции (г. Воронеж, 3 февраля 2023 г.) / под общ. ред. В. Н. Глазьева ; Воронежский государственный университет. Воронеж : Издательский дом ВГУ, 2023. 486 с.
- 5. Власть и общество : вопросы взаимодействия в прошлом и настоящем : материалы Восемнадцатой Всероссийской научной конференции (г. Воронеж, 2 февраля 2024 г.) / под общ. ред. В. Н. Глазьева ; Воронежский государственный университет. Воронеж : Издательский дом ВГУ, 2024. 471 с.

Voronezh State University Akimov D. V., Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Political History Department E-mail: polhist@hist.vsu